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STAGES D’EXTERNAT 
en Cabinet de Médecine Générale

Année 2010/2011
Poitiers le 10 06 2010
Chers amis,

Ayant suivi une formation pour recevoir des externes en stage long, vous êtes habilités à être ECA en 2è cycle comme le prévoit l’arrêté du 18 juin 2009, pris en application de l'article 8 de l'arrêté du 4 mars 1997 modifié.

Nous vous sollicitons donc pour démarrer cet enseignement à la rentrée 2010/2011.

Pour éclairer votre choix, voici ci-dessous quelles seront cette année les règles de ce stage en Poitou-Charentes, règles que je vous demande de lire attentivement malgré la longueur nécessaire pour cette première…
Historique et état des lieux 
-   Ce jour le stage de 2è cycle à Poitiers est de deux fois deux demi journées en D1 et il est a priori prévu de le conserver à titre de stage de découverte et sensibilisation à la médecine générale pour tous les étudiants.
-   Un 1er séminaire de formation au stage long en 2è cycle réunissant 22 Enseignants Cliniciens Ambulatoires (ECA alias Maîtres de Stage) dont deux associés a eu lieu les 10 et 11 avril 2009 à Poitiers en lien avec le CNGE.
- Un 2ème séminaire les 11 et 12 juin 2010 en lien avec le CNGE devrait former 18 ECA supplémentaires.

- Nous aurons donc au total 11 ECA formés en Charente, 11 en Charente Maritime, 7 en Deux-Sèvres et 11 en Vienne, soit 40 ECA formés soit une capacité théorique d’accueil de 20 étudiants en même temps en binôme.
-  Pour cette année, pour démarrer, le DMG peut ouvrir 18 stages au choix des externes par trimestre, mais ce chiffre dépend du nombre de binômes qui s’engagent.
-  Il sera organisé une autre cession de formation par an en lien avec le CNGE jusqu’à obtenir le nombre nécessaire d’ECA pour le 2è cycle. 
- Les stages longs d’externat en cabinets de Médecine Générale démarrent le 21 septembre 20010/2011, 
Le Stage

· En DCEM2, DCEM3 et DCM4 selon disponibilités des externes et des ECA
· Il s’agit de stages de 3 mois de deux jours/semaine (de préférence le jeudi et le vendredi).

· T1 : du 21 Septembre au 13 décembre 2010
· T2 : du 14 Décembre 2010 au 14 Mars 2011
· T3 : du 15 Mars au 13 juin 2011 

· T4 : du 14 Juin au 19 Septembre 2011 
Déroulé du stage pour les externes  

· Sur 60 demi-journées théoriques.
· En pratique, stage de 3 mois, deux jours par semaine de présence au cabinet, de préférence le jeudi et le vendredi et une journée de travail personnel (en sachant que les étudiants de 2è cycle n’ont plus qu’un jour de cours par semaine à la fac).
· Pour les lieux éloignés, il est souhaitable que les externes soient logés sur place, (famille, ECA, autres…)
· Le Conseil régional a prévu d’indemniser forfaitairement les externes se rendant chez un médecin généraliste exerçant dans une commune rurale située dans un canton dont la densité médicale est inférieure ou égale à 12,5 médecins pour 10 000 habitants (1méd./800hab.) : 10 journées: 200 €, 20 journées: 400 €, 30 journées entières: 600 €
· Le choix pour les 4 stages de l’année se fera comme les stages hospitaliers par ordre de classement en octobre et avril et selon adéquation zéro (tous les postes ouverts sont pourvus).
Pour les Enseignants Cliniciens Ambulatoires 

· «Le maître de stage agréé doit exercer son activité professionnelle depuis au moins trois ans. Il est agréé pour cinq ans par le directeur de l'unité de formation et de recherche médicale dont relève l'étudiant, sur proposition du conseil de l'unité de formation et de recherche médicale, après avis motivé du département de médecine générale ou de toute structure équivalente et du conseil départemental de l'ordre des médecins.» (art.2 de l’arrêté du 18 juin 2009)

· Il s’agit de recevoir sur la base du volontariat par trimestre, un ou deux externes en binôme, si possible ECAs urbain/rural, homme/femme, soit la moitié du temps par semaine, soit en effectuant la moitié de son stage chez l’ECA « principal », et en changeant de lieu de stage à mi stage, éventuellement en se « croisant » si le binôme souhaite recevoir deux externes en même temps. 
· Mais finalement, en dehors de ce cadre, les demi-journées sont à partager librement au sein des binômes constitués, avec un responsable qui peut changer d’un stage à l’autre.
· Pour que l’externe ne fasse pas deux fois la même chose, il est important pour les ECA de se réunir avant le stage et de communiquer pendant le stage.
· Indemnisation : 
- 300€ d’honoraires pédagogiques par externe par mois sur 3 mois.
- rémunération des ECA au «prorata temporis mensuel» (art.8 de l’arrêté du 18 juin 2009)
- le Conseil Régional abondera de la même somme pour les ECA considérés comme ruraux (moins d’1 MG/800hbts pour un canton). 
- soit, à temps de stage égal, une rémunération prévue par ECA de 150€ mensuel en binôme,  avec éventuellement 150€ supplémentaires pour les ECA « ruraux » (30€ par journée d’accueil d’un externe) ce qui leur ferait pour un stage de 3 mois, une rémunération de 900€ au lieu des 450€ prévus initialement par ECA…
Contenu et objectifs des stages :

Les externes « accompagnent leur maître de stage sous sa responsabilité (signaler la présence d’externes au cabinet à son assurance) en consultation, en visite ou lors d’interventions dans d’autres structures » (art.3 de l’arrêté du 18 juin 2009),  participent à l’interrogatoire et à l’examen des patients aux côtés du maître de stage. Ils ne doivent pas effectuer d’actes médicaux en responsabilité propre.
Les objectifs pédagogiques sont orientés vers l’apprentissage par problème à partir de situations simples des pathologies les plus prévalentes, l’apprentissage de l’examen clinique normal et pathologique, de gestes techniques courants, la découverte de l’exercice ambulatoire, des fonctions de la médecine générale et des compétences du médecin généraliste, la compréhension de la place des soins primaires dans le système de santé.
Les objectifs d’apprentissage de ce stage seront rassemblés dans un carnet de stage fourni par le DMG : objectifs généraux
1.   La sémiologie du sujet "normal" : de nombreux patients, toutes catégories d’âges confondues, consultent pour des problèmes autres que « la maladie ». Ces rencontres sont l’occasion de se confronter avec « l’homme sain ».
2.   La sémiologie appliquée aux pathologies fréquentes en soins primaires et aux stades précoces des maladies. 
3.   Les spécificités de l’exercice ambulatoire de la médecine générale. 
 

« Les objectifs de stage sont les suivants :
- appréhender les conditions de l'exercice de la médecine générale en structure ambulatoire;

- appréhender la prise en charge globale du patient en liaison avec l'ensemble des professionnels dans le cadre d'une structure ambulatoire de premier recours;

- appréhender la relation médecin patient en médecine générale ambulatoire et la place du médecin généraliste au sein du système de santé;

- se familiariser avec la démarche clinique en médecine générale, la sémiologie des stades précoces des maladies et des maladies prévalentes en ambulatoire: entretien avec le patient, analyse des informations recueillies, examen clinique médical, démarche diagnostique, prescription, suivi d'une mise en oeuvre et coordination d'une thérapeutique;

- se familiariser avec la démarche de prévention et les enjeux de santé publique;

- appréhender les notions d'éthique, de droit et de responsabilité médicale en médecine générale ambulatoire;

- comprendre les modalités de gestion d'une structure ambulatoire. » 

(art.4 de l’arrêté du 18 juin 2009)
Des outils d’évaluation seront également fournis par le DMG.

Enseignement théorique
Il sera dispensé par le DMG assisté des ECA volontaires sur la base de 5x2h par trimestre.

Programme probable: « La démarche en Médecine Générale »

Séance 1. Du motif de consultation au diagnostic de situation

Séance 2. La démarche décisionnelle en médecine générale : construire un projet de soin

Séance 3. Mise en œuvre du projet de soins 

Séance 4. Suivi dans le temps, prévention, dépistage

Séance 5. Démarche de formation médicale continue et d’auto-apprentissage
Si à l’issue de cette lettre vous êtres d’accord pour prendre en stage un (des) externe(s) à votre cabinet, merci de signer l’engagement ci-joint en indiquant quels sont les trimestres et jours de la semaine qui vous conviennent pour l’année scolaire 2010/20011.

Cordialement.

Pour le département de médecine générale                                                     Dr Thierry Valette
